
ISTORIE MODERNĂ SI 
~ 

CONTEMPORANĂ 

SITUAŢIA MUNCITORIMII MINIERE ŞI METALURGISTE 
ÎN BANATUL MONTANISTIC LA MIJLOCUL VEACULUI 

AL XIX-LEA 

Pierderea Sileziei în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea de 
către habsburgi, i-a determinat pe aceştia să-şi îndrepte atenţia tot mai 
mult asupra bogăţiilor Transilvaniei, mai ales asupra Banatului. 

Centrul în jurul căruia pivotau toate capacităţile industriale din 
Banatul montanistic, a devenit încetul cu încetul Reşiţa, ale cărei uzine 
fondate în 1771 au obţinut o dotare suplimentară de terenuri, din par-
tea Curţii imperiale de la Viena în 21 iunie 1780 1• In secolul al XIX
lea se înregistrează în Transilvania şi Banat o creştere sensibilă a for
ţelor de producţie, mai ales după 1848 cînd sub impulsul revoluţiei in
dustriale, noile relaţii de producţie, raporturile capitaliste în economie 
cîştigă tot mai mult teren. De mersul revoluţiei industriale se leagă 
indispensabil procesul de formare a proletariatului modern de fabrică2 . 

Creşterea gradului de concentrare a producţiei în Banat, a atras 
după sine mutaţii deosebite în demografia zonei. In uzinele Reşiţa, 
Bocşa, Ferdinand, Anina, la minele din Dognecea, Anina, Doman, Se
cul, numărul muncitorilor a atins cifre impresionante pentru acel timp. 
Masele muncitoreşti proveneau în marea majoritate din proletariatul 
agricol, din coloniştii aduşi în decursul timpului în Banat şi din micii 
meşteşugari care n-au rezistat concurenţei fabricilor de tip capitalist. 

Pînă în 1855 revoluţia industrială, caracterizată prin pătrunderea 
maşinismului, s-a desfăşurat lent, o intensitate mare înregistrînd acest 
proces după preluarea Banatului montanistic de către capitalul austriac 
şi francez. Introducerea maşinilor cu aburi „ ... dotate cu miraculoasa 
capacitate de a reduce munca omenească şi de a o face mai rodnică, 

1 Arhiva muzeului judeţean de istorie Reşiţa, (MJIR) Obergabsprotocoli des 
Reschitzaer Eisenwerkes von seite K. K. osterr. Staatsverwaltung an die K. K. 
ăsterr. Staatseisenbahngesellschaft, vom 14 Iuli 1855, p. 2; Documentul este in
ventariat cu nr. 797. 

~ Pentru această problemă: L. Vajda, Formarea muncitorimii salariate în 
industria minieră şi metalurgică din Transilvania între anii 1848-1867, în Acta...'VIN, 
V, 1968, p. 227 şi urm. 
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ii condamnă pe oameni la foamete şi istm-ire. Noile izvoare ale bogă
ţiei se transformă ... în izvoare ale mizeriei"3. La această trăsătură spe
cifică începutului re\·oluţiei industriale se mai adaugă persistenţa şi 
conservarea unor rămăşiţe feudale care-şi \·or imprima amprenta asupra 
dezvoltării proletariatului în Banat. Este semnificativ faptul că rela
ţiile dintre locuitorii comunelor montanistice cu conducerea uzinelor 
s-au stabilit prin di\·erse legislaţii, normative administrative, care aveau 
la bază drepturile şi obligaţiile stăpînului feudal-1• Ca reprezentant al 
Curţii imperiale din Viena, conducerea uzinelor făcea uz de următoarele 
drepturi: de proprietate asupra terenurilor date în folosinţa coloniştilor, 
de-a aproba sau nu colonizarea pe teritoriul rezervat uzinelor, repre
zenta interesele comunale faţă de autorităţi, percepea taxe pentru folo
sirea izlazurilor, impunea la impozite pe meseriaşi, comercianţi etc.·;. 

Rămăşiţele feudale s-au păstrat şi în cadrul forţelor de producţie, 
astfel că în momentul preluării Banatului montanistic de către STEG 
în 1855, pentru obţinerea forţei motrice se foloseau pe scară largă roţi 
hidraulice speci.fice orînduirii feudale. care dezvoltau în total 300 C.P.6 . 

Cerinţele desvoltării producţiei capitaliste, dar" insuficienta înzestrare 
tehnică, a făcut ca viaţa proletariatului bănăţean să fie mult mai grea 
decît cea a muncitorilor din ţările capitaliste dezvoltate. 

In 1845 Curtea din Viena a decis mărirea şi modernizarea capaci
tăţilor industriale din Banat pentru valorificarea superioară o bogăţii
lor din regiune, antrenînd în această acţiune mase tot mai mari de mun
citori al căror număr va creşte şi mai mult după 1855. Un exemplu 
re\·elator pentru amplificarea gradului de concentrare a muncitorilor 
ni-l oferă Anina, unde în 1846 existau 145 case cu 837 locuitorii. iar 
în 1858-1860 sînt înregistraţi peste 3000 de persoane8 . In anul 1857 
numai în sectorul construcţiilor de maşini, la Reşiţa lucrau 137 mun
citori9, iar în perioada următoare numărul pr"oletariatului de pe dome
niile STEG-ului a atins cifre tot mai mari, ajungînd spre sfîrşitul seco
lului la 17.231 lucrători1°. 

La angajarea muncitorilor se avea în vedere atît capacitatea fizică 
corespunzătoare, cit şi înclinaţiile politice ale celui angajat11 • Pe baza 
dispoziţiilor disciplinar"e muncitorul era obligat să presteze muncă pe 
o perioadă îndelungată, devenind totodată şi membru al „Lăzii de fră-

:: K. Marx, F. Engels, Opere alese, Ed. politică, Bucureşti, 1966, p. 310. 
-~ Arh.MJIR., Vbergabsprotocoll des Reschitzaer Eisenwerkes .. . , p. 5-7. 
5 Idem, p. 7-10. 
6 A szabadalmazott osztrcik-magyar cillamvasuttcirsascig Magyarorszcigi ura

dalmcinak leircisa, Budapesta, 1896, p. 6; în continuare se va cita: ASOMAMUL. 
7 Iosef Kracher, Geschichte von Steierdorf-Anina, vom Jahre 1773-1873, 

Timişoara, 1873, p. 13. 
~ Idem, p. 22. 
9 L. Vajda, Date privind condiţiile de muncă şi de trai ale muncitorilor mi

neri şi metalurgişti din Transilvania între 1848-1867, în Studia, seri1es Historia, 
fasc. 2, 1969, p. 83. 

10 ASOMAMUL, p. 13. 
11 Arh.MJIR., Vbergabsprotocoll des Reschitzaer Eisenwerkes . .. , p. 78. 
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ţie". Referitor la angajarea copiilor se prevedea că sub 12 ani nu poate 
fi angajată nici o persoană iar dintre candidaţii pentru angajare erau 
preferaţi aceia care au frecventat şcoala12 . Adulţii erau obligaţi să pre
zinte la angajare certificatul de muncă, iar în cazurile coloniştilor. pa
şaportul şi cartea de pribegie13. După cum reiese, autorităţile habsbur
gice făceau o triere severă a celor angajaţi, pentru a nu permite in
filtrarea unor lucrători animati de idei revolutionare. Muncitorii din 
cadrul întreprinderilor bănăţer{e erau constanţi' (permanenţi) sau flo
tanţi 14. Muncitorii colonişti constanţi erau obligaţi să presteze muncă 
între 15-55 ani, iar în momentul cînd un colonist nu mai dorea să 
lucreze, el trebuia să abzică la calitatea de colonist. 

In angajarea muncitorilor, conducerea uzinelor şi minelor din Ba, 
nat punea un accent deosebit pe cunoştinţele profesionale ale solici
tanţilor. De pildă muncitorii furnalişti, după însuşirea cunoştinţelor de 
specialitate erau obligaţi să susţină un examen î'n faţa specialiştilor şi 
numai în caz de reuşită, puteau fi angajaţi ca muncitori constanţi ca
lificaţi 1;;. 

Obligaţiile lucrătorilor de pe domeniile Erariului erau fixate par
ţial în „Legea minelor" din 23 mai 1854 şi parţial prin „Regulamentul 
meseriilor şi al servitorilor". Durata zilei de muncă nu era net delimi
tată de legile în vigoare, stabilirea timpului de lucru fiind la discreţia 
forurilor superioare din uzină16 • 

In întreprinderile siderurgice din Transilvania durata zilei de 
muncă era de 10 ore, dar în Banat multă vreme muncitorii furnalişti 
prestau 12 ore muncă pe zi1 7• Lucrătorii zidari, dulgheri, precum şi mun
citorii de la secţiile de modelate, pudlaj, prestau la fel cite 12 ore pe 
zi 18. In unele sectoare timpul de muncă nu era limitat, muncitorii fiind 
salarizaţi după activitatea depusă „într-o zi", numărul orelor de lucru 
fiind mărit astfel cu mult peste 12 ore. In această situaţie se găseau 
cei angajaţi la secţia apretate, în transporturi etc.19. In minele de căr
bune ale tezaurariatului, în lipsa unor reglementări precise, stabilirea 
duratei de muncă rămînea la discreţia administraţiei. A vînd în vedere 
condiţiile extrem de grele în care îşi desfăşurau activitatea minerii, 
din pricina gradului înalt de periclitate, cauzat de prezenţa gazelor gri
zoase în regiune, forurile superioare au stabilit schimburi de 8, respectiv 
12 ore în minele de la Anina, Doman şi Secul2°. In minele de neferoase 
sau metale preţioase aparţinătoare STEG-ului un schimb consta din 8 
ore, dar minerii erau obligaţi să lucreze şi la suprafaţă cite o jumătate 

12 Ibidem. 
u Ibidem. 
H Ibidem; ASOMAMUL, p. 13. 
15 L. Vajda, Acta MN, V, 1968, p. 235. 
IG Arh.MJIR., Vbergabsprotocoll des Reschitzaer Eiser.werkes ... , p. 73. 
17 Idem, p. 73-74. 
18 Idem, p. 75-76. 
I!> Idem, p. 77. 
~0 Ibidem. 
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de schimb pentru prepararea minereului în vederea introducerii lui în 
furnal21 . 

Condiţiile de muncă în Banatul montanistic erau destul de grele. 
La uzinele metalurgice „ ... atmosfera îi distruge ca o otravă lentă ... " 
pe muncitori, iar în minele bănăţene, gradul de periclitate creştea con
tinuu, odată cu înaintarea în subter'an, din cauza măsurilor ineficiente 
de protecţie, în condiţiile în care conţinutul de gaze grizu din aceste 
mine se situa la ni\·elul cel mai ridicat din Europa22 . 

Pe lingă prelungirea zilei de muncă, concomitent cu dezvoltarea 
forţelor de producţie în industria metalurgică şi minieră, apar noi for
me de exploatare mascată a muncitorimii. Prin intensificarea muncii, 
producţia de fier la uzinele din Anina şi Reşiţa a crescut de la 6410 t 
în 1855, la 34.000 t în 187023, iar producţia de cărbune a înregistrat un 
salt cantitativ de la aproximativ 15.000 t în 1855 la 230.000 t în 186824. 
Această creştere sensibilă a cantităţii de fier şi cărbune s-a datorat în 
primul rînd intensificării muncii, deoarece reutilările tehnice în pe
rioada respectivă au fost de mică amploare. Ca urmare a exacerbării 

exploatării capitaliste în goană după profituri cit mai avantajoase, nu
mărul accidentelor a crescut continuu în întreprinderile STEG-ului. 
Conform datelor Căpitanatului minier Oraviţa, în perioada 1837-1866. 
anual au decedat sau au rămas infirmi în urma accidentelor 8 mun
citori din 100 de persoane25. 

Tezaurariatul, iar mai tîrziu patronii STEG-ului, la angajare impu
neau muncitorului să-şi vîndă întreaga lui forţă de muncă în schimbul 
salariului care trebuia să acopere necesarul de întreţinere a întregii 
sale familii, presupunînd că lucrătorul îşi obligă copiii de peste 13 ani 
să muncească26. 

In general pe baza practicii extinse în Banat, ca de altfel în toată 
industria minieră şi metalurgică din Transilvania, salarizarea se stabi
lea după sistemul în acord sau prin plata cu ziua. Pe domeniile tezau
rariatului existau diferenţe substanţiale între salariile muncitorilor în 
funcţie de: gradul calificării, naţionalitatea lucrătorului, greutatea mun
cii, nivelul de periclitate etc.27 • Conform listelor de salarizare, existente 
la data predării uzinelor din Reşiţa STEG-ului, se pot desprinde con
cluzii semnificative. De o remuneraţie mai avantajoasă se bucurau 
meşterii de la cuptoarele de pudlaj, ciocanele cu aburi, laminoare, ate
lierul mecanic şi cazangerie, care primeau pentru un schimb de 12 

11 L. Vajda, Studia, series Historia, fasc. 2, 1969, p. 76. 
~2 200 ani de construcţii de maşini la Reşiţa 1771-1971, (colectiv de autori), 

vol. I, Reşiţa, 1971, p. 15. 
23 ASOMAMUL, p. 30 şi tabelul XI. 
2r. Idem, tabelul VII. 
25 L. Vajda, op. cit., p. 79. 
26 Arh.MJIR., Vbergabsprotocoll des Reschitzaer Eisenwerkes . .. , p. 73. 
27 Idem, p. 77. 
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ore/zi între 1 florin 20 creiţari şi 33 creiţari28 . Numărul lor era însă 
foarte restrîns, fiind în general colonişti străini. Chiar în rîndurile mun
citorilor calificaţi existau mari decalaje în salarizare, media variind 
însă între 27-30 creiţari pentru 12 ore de muncă29 . 

Pe domeniile tezaurariatului era folosită pe scară largă munca ne
calificată, efectuată în majoritatea cazurilor de proletarii proveniţi din 
satele apropiate de centrele miniere sau metalurgice. Salariile acestor 
muncitori se menţineau la un nivel extrem de scăzut faţă de necesi
tăţile de trai. In condiţiile înzestrârii tehnice insuficiente, pentru o 
muncă istovitoare ei erau salarizaţi cu 12-24 creiţari, iar în cazuri 
speciale puteau să fie plătiţi cu salarii mai mari ajungînd pînă la 30 
creiţari3°. De asemenea munca ucenicilor şi a copiilor era slab remune
rată. Mergînd pe aceeaşi linie de stabilire a claselor de salarizare con
ducerea uzinelor plătea ucenicii de la laminoare cu 12-24 creiţari, pe 
cei de la secţia modelărie 10-16 creiţari, la cazangerie salariile tine
rilor muncitori oscilau între 12-18 creiţari, iar ucenicii tîmplari bene
ficiau doar de 8-12 creiţari 31 • O mare disproporţie exista între sala
riile muncitorilor bărbaţi şi cel al copiilor, deşi aceştia lucrau tot în 
schimburi de 12 ore pe zi. Folosind munca copiilor în uzinele metalur
gice şi minele din Banat, statul austriac obţinea profituri mari, deoarece 
salariile plătite erau infime; 6-9 creiţari pentru munca în uzină şi 12 
creiţari pentru munca în mină32 . In anul 1855 în minele de cărbune, 
pentru munca neîntreruptă de opt ore în subteran minerii erau plătiţi 
cu 30 creiţari, iar pentru un schimb de 12 ore cu 45 creiţari33 . 

Preluarea domeniilor miniere şi uzinale, la data de 1 ianuarie 1855, 
de către societatea STEG, n-a schimbat cu nimic în bine situaţia mun
citorilor. Societatea a preluat şi drepturile feudale rămase în vigoare 
după 1853, asupra a opt districte miniere, iar sistemul de salarizare în 
condiţiile creşterii preţurilor nu s-a îmbunătăţit. Instaurarea noii ad
ministraţii, atitudinea „feudală" a funcţionarilor STEG-ului faţă de 
muncitori au generat în scurt timp nedreptăţi care au dus la mari ne
mulţumiri în regiunea montanistică. Transferarea nemotivată a munci
torilor dintr-un loc în altul, interpretarea greşită a Deciziilor ministe
riale cu nr. 3301 din 2 mai 1851 şi 14043 din 5 octombrie 1853, prin 
oare lucrătorii uzinelor au fost declaraţi colonişti fără drept de pro
prietate asupra imobilelor - STEG-ul avînd posibilitatea să preia ca
sele, grădinile fără nici o formalitate - ai declanşat o stare generală 
de nemulţumire, materializată în scăderea vertiginoasă a producţiei în 

28 Idem, p. 73-77; un florin=60 creiţari, iar după 1857 Wl florin=lOO 
creiţari. 

29 Arh.MJIR., Vbergabsprotocoll des Reschitzaer Eisenwerkes .. . , p. 73-77. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
:ii Ibidem. 
33 Ibidem. 
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185634 . Nemulţumiri în rîndurile muncitorilor fmnalişti din Reşiţa, au 
fost provocate de împărţirea lor de către funcţionarii STEG-ului în trei 
catef5orii. salariile cîştigate variind între 20-34 creiţari35 . 

Salariile lucrătorilor din Banatul montanistic, erau departe de-a 
acoperi necesarul minim de trai pentru familiile lor'. Pînă în anul 1846 
o baniţă de griu (aproximativ 25 de kg.) costa între 45-55 creiţari, 
iar o baniţă de porumb valora între 23-30 creiţari36 . In 1855 preţurile 
au crescut la 4 florini pentru un mătzen de griu şi 3 florini pentru un 
mătzen de porumb37 . La acea.şi dată preţurile altor articole alimentare şi 
de îmbrăcăminte se prezenta astfel38• 

oca de slănină 
oca de brînză 
oca de peşte 
cămaşft 

păturii 

şubă 
hainit 
pereche opinci 

1,27 kg. costa 40 creiţari 
30 
18 " 
2 florini 
8 
6 
8 

Criza de supraproducţie din 1857 a afectat grav viaţa economică 

din imperiul austriac, unde chiar în acest timp s-a trecut la preschim
barea monedelor. Lipsa de bani din anii 1858-1859, creşterea preţurilor 
cu 30-50 la sută au contribuit la scumpirea sensibilă a bunmilor de 
consum, înrăutăţind şi mai mult situaţia muncitorilor din Banat39 . 

După reforma monetară, salariul real al muncitc:-ilor în industria 
metalurgiei şi mineritului a scăzut simţitor, ad.atei <":U scăderea puterii 
florinului şi a urcării preţurilor. 

La uzina siderurgică din Reşiţa salariile medii pe zi/muncă în 1866 
erau de 1,20 fl., la Anina, 1,10 fl., la minele de la Steierdorf 1,10 fl., 
iar la Dognecea numai 0,65 fl. 40 . In această perioadă deşi realizau ve
nituri importante în urma intensificării muncii 41 , stăpînii STEG-ului 
practicau pe scară largă reţineri substanţiale din salariile muncitorilor 

3" Sim. Sam. Moldovan, Oraviţa de altădată şi Teatrul cel mai vechi din 
România, 1938, p. 34-35. 

·15 L. Vajda, op. cit., p. 81; cf. Delejtii., 28 septembrie, l!J58. 
36 ASOMAMUL, p. 11. 
37 Arh.MJIR., Vbergabsprotocoll des Reschitzaer Eisenwerkes .. . , p. 32; un 

Mătzen=0,615 hl. 
38 200 ani de construcţii de maşini ... , p. 63. 
39 L. Vajda, Dezvoltarea extracţiei minereului de fier şi a siderurgiei în Tran

silvania (1848-1867), în ActaMN, II, 1965, p. 502; la unele articole preţurile au 
crescut cu 4000/o: cf. Sim. Sam. Moldovan, op. cit„ p. 34. 

'•
0 L. Vajda, Studia, Series Historia, fasc. 2, 1969, p. 83. 

" Numai în 1867 producţia de cărbune la Anina. Doman-Secul s-a ridicat la 
200.000 t, minereul extras la Dognecea şi Moraviţa la 23.000 t, iar cantitatea de 
.·ier obţinut la uzinele de la Reşiţa şi Anina se cifra la aproximativ 17.000 t; 
\SOMAMUL. tabelele VII, X, XI. 
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mineri şi metalurgişti; reţinerile a căror număr se ridica la 10-12, 
diminuau grav salariile şi aşa destul de scăzute42 • 

In Banatul montanistic atît tezaurariatul cit şi STEG-ul, pentru a-şi 
asigura mină de lucru au făcut anumite „înlesniri" muncitorilor pentru 
ca aceştia să „ ... rămînă cît mai credincioşi uzinei, păstrînd locurile 
lor de muncă". In unele cazuri coloniştilor noi venii.ţi li se punea la 
dispoziţie locuinţă în schimbul unei taxe de 15 creiţari pe lună, dar 
dacă timp de şase luni ei nu-şi construiau o casă proprie, taxa de între
ţinere era majorată la 1 fl. şi 30 creiţari43 • Aceste avantaje erau iluzorii 
deoarece arenda plătită pentru peticul de pămînt primit era destul de 
mare. iar veniturile realizate în gospodăria proprie reuşeau arareori să 
suplinească salariile muncitorilor pentru întreţinerea familiei. Împru
muturile acordate lucrătorilor, pentru înjghebarea gospodăriei, îi lega 
juridiceşte pe timp îndelungat de locul de muncă, astfel că patronii rea
lizau profituri importante în această perioadă. 

Un alt aspect al problemei muncitoreşti în Banat îl constituie dis
criminarea naţională. Diferenţieri de salarizare. după naţionalitate sînt 
des întîlnite în documentele epocii. Un muncitor necalificat german, în 
jurul anului 1846 primea 18-21 creiţari, în timp ce pentru aceeaşi 
muncă unui muncitor român i se plătea un salariu între 15-18 crei
ţari44. 

Pensiile muncitorilor se calculau în funcţie de vechimea în muncă. 
Pentru un muncitor cu opt ani de sen·iciu se stabilea o pensie de '/4 
din salariul anual. Văduvele beneficiau de pensie numai dacă depăşeau 
vîrsta de 50 ani iar orfanii primeau o pensie derizorie pînă la vîrsta de 
12 ani4''. O situaţie mai grea o aveau muncitorii flotanţi, în majoritate 
români. Ei aveau dreptul numai la salariul lor, cu excepţia cazurilor 
accidentelor de muncă, cînd primeau un ajutor dacă accidentele nu erau 
provocate din vina lor46 . Ajutoarele de boală erau extrem de mici. 
Prin intermediul „Lăzii de frăţie", un ucenic primea 2 creiţari zilnic, 
un muncitor necăsătorit 3 creiţari, un muncitor căsătorit 4 creiţari47 • 
Acest sistem de ajutor pentru muncitori a fost preluat fără nici-o mo
dificare de către societatea STEG care l-a păstrat încă multă vreme48 . 

Fondurile pentru pensii şi ajutoare de boală se realizau din contribuţia 
membrilor „Lăzii de frăţie" în proporţie de 50°/o, diferenţa de 50°/o 
fiind suportată de uzine. 

Munca istovitoare de 12 ore pe zi, condiţiile de viaţă grele. lipsa 
de interes a autorităţilor pentru îndepărtarea agenţilor nocivi purtă
tori de boli, au generat o situaţie foarte gravă în rîndurile muncitorilor 
mineri şi metalurgişti. Autorităţile constatau că în zonele unde efecti-

"~ Iosef Kracher, op. cit., p. 27. 
"

3 APh.MJIR., Obergabsprotocoll des Reschitzaer Eisenwerkes .. . , p. 82-83. 
r,r, 200 ani de construcţii de maşini ... , p. 64. 
1
•
5 Arh.MJIR., Obergabsprotocoll des Reschitzaer Eisenwerkes .. . , p. 80. 

1,c; Ibidem. 
t,î Idem, p. 81. 
t,R Idem, p. 84; ASOMAMUL, p. 13. 
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vul de lucrători nu era împrospătat se ajungea la o atrofiere a genera
ţiilor, care din tată în fiu lucrau în mine sau uzine49 . 

Epidemiile se extindeau cu repeziciune datorită faptului că fami
liile muncitorilor erau excluse de la asistenţa medicală gratuită, iar 
cîştigurile modeste nu permiteau bolnavilor să-şi procure medicamen
tele necesare50 . Bolile caracteristice pentru zona minieră şi metalurgică, 
silicoza, anchilostomiaza, tuberculoza, intoxicaţiile decimau rîndurile 
muncitorilor. Efectele dezastruoase ale holerei şi tifosului erau ampli
ficate de condiţiile nehigienice de locuit. Aşa de pildă la Anina aproape 
3000 de oameni locuiau în bărăci care semănau cu adevărate bordeie51 , 
iar la minele Daman şi Secul minerii trăiau în colibe52 . In aceste con
diţii, epidemiile erau greu de stăvilit, încît ravagiile făcute de bolile 
epidemice erau extrem de grave. In zona minieră Anina, boli ale mi
zeriei holera şi tifosul au devenit adevărate cataclisme, secerind numai 
în anii 1850-1851 sute de oameni53. Lipsa instituţiilor sanitare agrava 
şi mai mult situaţia. Singurul spital din Banatul montanistic exista la 
Oraviţa, înfiinţat în 1850; dar capacitatea sa de 50 de paturi era cu 
totul insuficientă54 • 

Intensificarea muncii, pe parcursul schimburilor de 12 ore, sără
cia şi mizeria în care se zbăteau muncitorii bănăţeni, au creat o situa
ţie critică în zonă la jwnătatea secolului al XIX-lea. Statisticile întoc
mite între 1847-1856 în circwnscripţia Reşiţa (inclusiv Daman şi Se
cul) denotă o durată medie de viaţă de nwnai 22 ani. Mortalitatea era 
extrem de ridicată, 49,2°/o din copii intre 0-10 ani se stingeau din 
viaţă. Muncitorii intre 21 şi 50 de ani decedau în proporţie de 32,4 la 
sută, din cauza epuizării premature a organismului55. 

Creşterea gradului de exploatare a muncitorilor mineri şi metalur
gişti, odată cu dezvoltarea forţelor de producţie capitaliste, a coincis 
cu activizarea muncitorimii din Banatul industrial. Nu este deloc în
timplător faptul că în perioada următoare, ideile marxiste ale Inter
naţionalei I au găsit aici un teren viabil de manifestare a valenţelor 
revoluţionare ale muncitorilor români, germani, maghiari de pe aceste 
meleaguri. 

GHEORGHE RUJA 

49 L. Vajda, op. cit„ p. 87; Iuliu Galfi, Contribuţia lui Iosif Schops şi Ioan 
Iberer la combaterea anchilostomei duodenale în minele din Banat (comunicare 
susţinută în cadrul simpozionului: Pagini din trecutul localităţilor cărăşene, Edi
ţia III-a, Oraviţa, 28 noiembrie 1974). 

50 Arh.MJIR., Vbergabsprotocoll des Reschitzaer Eisenwerkes ... , p. 80-81. 
51 Iosef Kracher, op. cit., p. 32. 
52 Arh.MJIR.,Vbergabsprotocoll des Reschitzaer Eisenwerkes . . „ p. 64. 
53 Iosef Kracher, op. cit., p. 17. 
54 L. Vajda, op. cit„ p. 88. 
55 Iosef Wessely, General Statistik der Banater Domăne nach dem Stande 

vom 1855-1858, Viena, 1859, p. 146; cf. 200 ani de construcţii de maşini .. „ p. 64. 
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DIE LAGE DER BERG- UND HVTIENARBEITER AUS DEM 
MONTANISTISCHEN BANAT UM DER MITTE DES 19. 

JAHRHUNDERTS 

(Zusammenfassung) 
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Die Entwicklung des Bergbaues und der Hi.ittenindustrie erfuhr, um die Mitte 
des 19. Jahrhunderts im montanistischen Teil des Banat, eine grosse Entwicklung. 
Die Entwicklung der kapitalistischen Produktionskrăfte fiihrte zum Auftauchen 
von neuen wirtschaftlichen Verhăltnissen, neben der Beibehaltung von feudalen 
Dberresten in allen Gebieten des sozialen, okonomischen und politischen Lebens. 
Durch die Intensivierung der Arbeit und durch die Steigerung der Ausbeutung 
wurde die Lage der Banater Arbeiter sehr schwierig. Obwohl in diesem Zeitraum 
ein starkes Anwachsen der Produktion zu bemerken ist, blieben die Arbeiterlohne 
auf einer tiefen Stufe. Die schlechten Wohnbedingungen, die unzureiohend1e ărzt

liche Hilfe, das Fehlen von Lebensmitteln fi.ihrten zu einer hohen Sterblichkeits
ziffer in dieser Gegend. 

Die Konzentration einer grossen Anzahl von Arbeitern im montanistischen 
Banat, die schweren Arbeits- und Lebensbedingungen werden zur Stărkung des 
politischen Bewustseins beitragen und auf diese Weise den Boden fi.ir die marx:
i11tischen Ideen voiI"bereiten. 
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